



国家森防指办公室应急管理部召开视频调度会议 进一步部署森林草原防灭火工作

本报讯 记者刘欣 3月17日,国家森林草原防灭火指挥部办公室、应急管理部召开视频调度会议,连线北京、河北、山西、内蒙古、辽宁、山东、广西、四川、贵州、云南等重点省份,进一步部署森林草原防灭火工作。

记者从应急管理部获悉,当前,全国森林草原防灭火形势严峻复杂,四川、云南等地接连发生森林火灾,其中,四川省甘孜州雅江县、康定市森林火灾正在扑救中。由应急管理部、国家消防救援局、国家林草局组成的工作组已抵达现场指导火灾扑救工作。

国家森防指办公室、应急管理部强调,要始终绷紧扑救安全这根弦,层层压紧压实安全责任措施,确保扑救人员和人民群众生命安全,要科学指挥扑救,充分发挥专业指挥作用,加强地面人员和空中力量协同,提高火灾扑救全过程效能;主要领导要因科学施策,分区扑救要有领导包片负责,全力把扑救风险和灾害损失降至最低。

□ 本报记者 邓君
□ 本报通讯员 邹薇薇

要严格火源管控,科学组织护林员、群众组织、专业队伍加大重点区域看护,严防火种上山入林,坚决避免野外违规用火叠加极端天气引发大火;深入开展森林草原火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动,确保重大隐患动态清零;强化防火宣传、警示教育、检查督导,提高群众法治观念和防火自觉,要落实安全制度,严格执行扑火安全要求,突出飞行安全监管,稳妥有序组织扑救,坚决防止人员伤亡;强化火场安全管控,及时果断疏散受威胁群众,全力保护重要设施,坚决防范遏制群死群伤事故。

截至目前,国家综合性消防救援队伍共动用2230余人全力扑救四川省甘孜州雅江县、康定市森林火灾,其中,四川森林消防总队950余人,云南森林消防总队750余人,四川消防救援总队530余人;应急管理部南方航空护林总站已投入8架直升机,周边省份航空救援直升机已做好增援准备。

一碗奶茶巧解居民“疙瘩事”

甘肃肃南县将奶茶文化融入矛盾纠纷调解

□ 本报记者 赵志锋

“先喝碗奶茶,有话咱们慢慢说!”近日,在甘肃省张掖市肃南裕固族自治县红湾寺镇“阿勒齐”调解工作室里,一起邻里纠纷正在调解。

原来,安某装修时堆在楼道的垃圾影响了邻居杜某进出,杜某多次找安某商议无果,这才找到调解室来。

“远亲不如近邻,近邻不如对门,可能因为装修的事,闹得不愉快,毕竟大家低头不见抬头见……”

滚烫的奶茶,温馨的房间,贴心的劝解,一下子拉近了调解员与当事人的距离,一起邻里纠纷得以圆满解决。

这样的场景,正是肃南以裕固族独特的奶茶文化融入基层矛盾纠纷调解,创新运用“一碗奶茶调解法”的一个缩影。

以调为先解决居民诉求

“阿勒齐”,裕固语意为“中间人”“调解人”,亦有“和为贵、和为美”之意。

肃南是全国唯一,甘肃独有的裕固族自治县,辖区有裕固、藏、蒙、回等22个少数民族。

长期以来,肃南县牧民之间发生矛盾纠纷,通常会请来一位公评中,说话极有分量的“阿勒齐”,大家围坐在一起,喝着热气腾腾的奶茶,商量化解矛盾,这个习俗一直沿袭至今。

近年来,肃南县司法局由肃南各族群众“宁可一日无饭,不可一日无茶”的生活习惯入手,探索民族聚居地区矛盾纠纷多元化化解的有效模式,推行“一碗奶茶调解法”,推动矛盾在一线化解,隐患在一线消除,打造“枫桥经验”的肃南版本。

2022年5月,肃南县在红湾寺镇红湾社区成立首个“阿勒齐”调解工作室。

“凡事有交代,件件有着落,事事有回应。”红湾寺镇党委书记燕青介绍,“一碗奶茶调解法”让居民有话处说,怨有处诉,理有处讲,事有人办,难有人帮,居民心气顺了,怨气小了,干群关系也就稳固了。

以茶为媒消除对抗情绪

小区停车位被外来车辆占用,一下雨家里的墙面就渗水,楼道里的灯不亮了……现在,红湾寺镇居民即使没有大事,也要去“阿勒齐”调解室坐坐,吐吐不快,唠唠家常。

调解室里,调解员认真记录下这一件件“小事”,按照难易程度,分层次、分类别把信息分流,“全科”调解员队伍认领化解,形成工作闭环,实实在在把矛盾纠纷化解在群众“家门口”,让更多的纠纷化于未发、止于未诉。

调解室主任陈新煜介绍,肃南人的一天,一般从一碗热气腾腾的奶茶开始。把调解场

所搬到暖意融融的茶桌,不仅能拉近当事人与调解员的距离,也有助于消除彼此的误会和对抗情绪。

“我忍你不是一两天了,一点小事就要脾气,这日子没法过了!”你说对了!这日子我也过不下去了……”人还没进调解室的门,吵闹声先传进来了,一对气鼓鼓的小两口来到了调解室。

陈新煜立刻迎了上去:“都先消消气,坐下来慢慢说。”

进了调解室,他先给每人倒上一碗热气腾腾的奶茶,一时间,弥漫的茶香把空气中的“火药味”冲淡了不少。随后,调解员趁机和双方进行劝导,通过对当事人心理把握,需求调控、情感捕捉,艺术性地运用语言沟通,缓解当事人的对立情绪,重建和谐的家庭关系,最终两人都表示愿意回去好好过日子。一桩原本剑拔弩张的矛盾纠纷得以圆满化解。

陈新煜介绍,“阿勒齐”调解室成立以来,共调解矛盾纠纷632起,解决实际问题105件,群众满意率达100%。

以和为贵促进纠纷化解

非遗手工刺绣、调解谚语墙、民族风茶具,在新建的“阿勒齐”调解室里,有“赛罕梅朵”彩虹志愿服务队、专职网格员、“法律明白人”、少数民族代表……

府研究院发起设立,依据科学的评选标准和公开的评选程序对各级行政机关及相关部门在推进依法行政、建设法治政府方面的制度和措施进行评价。组委会依托于中国法学会行政法学研究会,秘书处设在中国政法大学法治政府研究院。“法治政府奖”设立初评委员会和终评委员会,负责奖项的初次评选和最终评选。

自2010年设立以来,“法治政府奖”已组织了六届评审,共有71个项目获得法治政府奖,83个项目获得法治政府奖提名奖。

《第七届“法治政府奖”申报公告》全文详见法治网,申报表附件可在法治网下载。

第七届“法治政府奖”评选活动将启动

本报北京3月18日讯 记者张维 记者今天从中国政法大学法治政府研究院获悉,第七届“法治政府奖”评选活动将正式启动。根据评选规则,行政机关,包括中央政府职能部门、地方各级人民政府及其职能部门;其他国家机关,包括地方各级人大及其常委会、地方各级监察委员会、地方各级人民法院、地方各级人民检察院;法律、法规授权行使公共管理职能的组织均可参加申报。

第七届“法治政府奖”申报期限为公告发布之日起至2024年7月30日,“法治政府奖”的评选标准包括创新程度、科学价值、推广范围和法治意义。奖励对象是申报对象在推进依法行政、建设法治政府方面所创造的具有重要价值,产生明显社会效益、对于建设法治政府具有示范效应的制度、举措。到本次申报时间截止时,项目必须实施满一年方可申报。

“法治政府奖”由中国政法大学法治

「空中鹰眼」护航平远平安致远

“目标在楼顶,行动!”近日,广东省梅州市平远县公安局治安大队民警在日常工作中发现,平远县八尺镇一处民房楼顶围着一圈遮光布,不时有“加注”“翻倍”等声音传出,疑似有赌博窝点。平远公安果断指令无人机警航队民警进行高空侦查取证,通过无人机实时图传发现,该民房楼顶聚集了众多赌博人员,楼桌上堆满了赌资和赌具。此时,在附近埋伏的地面警力迅速实施抓捕,一举将陈某强等11名嫌疑人抓获,缴获赌资约4.5万元。

“天上”“地下”的完美配合,是平远公安构建“交巡联动五区一场”特色治安防控体系的一个实战缩影。近年来,平远县公安局严格按照梅州市公安局巡防工作机制要求,以警务实战为导向,在全市首创无人机警航队,打造集全立体防控、精准实时打击、可视指挥调度为一体的特色治安巡防网格机制,守护辖区群众安宁。

2023年以来,平远县街面刑事警情同比下降11.52%,破案数同比上升56.7%,交通类警情同比下降28.57%,巡控防控质效持续提升。

“全覆盖”“强融合” 巡控防控不停歇

“景区车流量较大,请保持车距,控制好车速……”今年2月10日,在平远县南台山景区停车场上空,平远公安无人机警航队成员正在操作警用无人机进行“高空喊话”,对游客进行安全提示。

2023年5月26日,平远公安组建了全市首支15人的无人机警航队,队员飞手融入了巡特警、治安、禁毒、刑侦、交警等10余个警种,通过构建集“空中巡查、维护治安、交通管理、打击犯罪、服务群众”于一体的新型警务模式,平远公安在学校、县城中心、易堵路段等重点区域设置了17条空中巡查航线,无人机自动根据航线绕飞县城。如遇突发情况,无人机可以实现3分钟应急响应,5分钟全覆盖覆盖回传图像,助力实现警航队与对应急响实时互联,巡控防控能力有效提升。

2023年以来,平远公安共开展无人机巡控1216次,开展宣传喊话引导114次,排查各类安全隐患37处。

“秒响应”“快处置” 空地联动一体化

秒级响应和高效处置,是平远公安无人机警航队在实战中所展现出来的优势,平远县公安局在指挥大厅设立无人机总控台,大厅外平台布设2个智能起降台,结合“1、3、5分钟”快反圈设置,将主城区划分成5个网格巡防区,7架警用无人机交替使用,配合交警、巡警时段、分片区有序开展巡控。天空视角与地面处置力量相呼应,形成空地联动,封控堵截的“天罗地网”。

今年2月18日,平远县公安局接到群众举报称大柘镇平兴路附近有人飙车。接报后,无人机警航队民警快速反应,调整无人机巡控航线向平兴路飞去。不到5分钟,民警就从无人机实时回传的画面中发现了8名飙车人员,通过指挥台实时调度辖区警力前往指定位置开展围合行动。

在“空中鹰眼”的监控下,8名飙车人员最终在平兴路优美地附近被全部抓获。从接到线索到现场抓获,这场围堵行动仅用时8分钟,接处警效率得到了极大优化。

2023年以来,无人机警航队共协助处理事故19起,配合查处交通违法行为47起,疏堵保畅83次。

“主动防”“精准查” 科技赋能“提战力”

近日,无人机警航队在日常巡控时,在大柘镇坝头村一村民的自建房房顶上发现几株毒品原植物罂粟花。为进一步摸清情况,队员飞手跟随平远县公安局禁毒大队民警前往现场,用无人机进行近距离高空探查,在确认情况属实后,办案民警果断出击,查获罂粟花15株、罂粟果实88个。

平远县山林覆盖率达77.24%,在广袤的山林地帯,传统的警力在应对诸如深山中的制毒活动、野外秘密赌场等复杂多变且隐蔽性强的违法犯罪行为,以及处理诸如野泳导致的溺水事故、登山游客走失、突发山火等紧急情况时,精准防控和主动巡查的能力有限。

有了“空中鹰眼”,即便是在山林覆盖的地方发生警情,也可充分发挥无人机高空飞行、隐蔽侦查的独特优势,配合地面警力,高效实施侦查取证和精准定位,为打击犯罪和一线救援提升战力,减少一线执法人员直接面临的风险,提升整体安全防控水平。

2023年以来,无人机警航队共协助侦破6起案件,跟踪追查交通违法嫌疑车辆41辆,抓获犯罪嫌疑人54名。

通过“天上”“地下”的全域守护,平远县的群众安全感和满意度从2022年的全市第二名攀升至2023年的全市第一名。

江苏邳州为乡村振兴供给“法援力”

本报讯 记者罗莎莎 通讯员陈贺 近年来,江苏徐州邳州市司法局以“应援尽援、应援快援、应援暖援”为宗旨,推动法援服务跟着需求走,服务跟着群众走,为乡村振兴供给“法援力”。

邳州市是全国四大蒜主产区之一,辖区内的宿羊山镇是驰名中外的“大蒜之乡”,每年的大蒜交易季,上万名蒜商、蒜农涌入邳州,交易纠纷易发多发。去年以来,邳州市司法局按照大蒜上市、银杏苗木集中交易的时令季节,推出法律援助“时令令”专项活动,为农民发展种植养殖业、农产品加工业等绿色产业提供全链条

法律援助服务,陆续在7个乡镇打造7个贴近基层百姓的“援助站点”,“一揽子”解决交易纠纷、用工纠纷等产业领域的突出矛盾,积极为本地特色产业保驾护航。去年5月,围绕企业和蒜农在大蒜种植和交易等方面的法律需求,邳州市司法局在宿羊山镇徐楼村大蒜交易集中区建立“金蒜盘”法律援助工作站,为当地蒜农、蒜商提供优质便捷的“一站式”法律服务。

据统计,自去年5月以来,7个法律援助点共解答群众咨询600余人次,受理法律援助案件180余件,“金蒜盘”法律援助站项目入选江苏省首批“法律援助民生”服务品牌。



近日,在江西省景德镇市昌江区鲇鱼山镇徐坊村首届“万亩油菜花旅游节”上,景德镇市公安局交警支队民警现场开展“美丽乡村行”交通安全宣传活动,图为民警向游客宣传交通安全知识。

本报通讯员 石卫明 王浩明 摄

广西天峨县“围炉话治理”打造平安新家园

□ 本报记者 马艳
□ 本报通讯员 丁承和

警务室前架起灯盏,摆起长桌椅,县委政法委和县公安局班子代表、社区党委书记、派出所党支部党员民警辅警、社区居民等围坐在一起,讨论小区的平安建设,治理中的难点堵点……这是在广西壮族自治河池市天峨县长安家园开展“围炉警事”活动的一幕。

长安家园是天峨县易地移民安置点,安置了全县9个乡镇88个行政村搬迁群众1702户7502人。小区依山傍水,高楼林立,多民族文化在这里碰撞、交流与融合,矛盾纠纷时有发生。

如何让长安家园常吹治理之风,有序推进平安法治建设,持续呈现和谐、幸福大局面,是天峨县委政法委面临的课题。

天峨县探索出“围炉话治理”‘三个三’工作法”,即深化三个依靠(依靠党委政府抓建设、依靠职能部门抓联动、依靠群众搞好自治),落实三个保障(组织、队伍、智能化保障),搭建三个平台(服务群

众平台、矛盾化解平台、全民参与平台),多措并举守护易地移民安置点群众安居乐业。

天峨县突出党政主导地位,由县委、政府牵头抓总,压紧压实主体责任,以党建引领基层治理赋能增效,实现易地扶贫安置点综治中心规范化、实体化建设,同时,加强各职能部门之间的协作,以综治中心为载体,科学配备警务室、司法调解室、信访接待室等,落实干警上岗履职,在打击违法犯罪、排查化解矛盾纠纷、服务群众上形成治理合力。

长安家园社区党委,按照区域划分成立3个下属党支部,完成7个社区党员服务中心的实体化建设,充分发挥安置社区162名党员先锋模范作用,及时解决群众急难愁盼问题。小区安保人员、网格员和楼栋长等组成长安家园社区自治小组,凝聚群众合力,共同提升治理水平。

2023年5月30日,社区治安信息员到长安家园警务室反映,其在楼栋巡逻时,发现有居民的车辆电瓶被盗,接报后,民警立即到现场开展调查,同时走访周边住户及调

取监控录像,但一时未获取有效线索,长安警务室根据辖区案发时段特点,组织民辅警、网格员全力摸排,最终将该系列电瓶被盗案侦破。

在化解矛盾纠纷方面,天峨县打破警务室、司法调解室、信访接待室合作壁垒,建立完善五级矛盾纠纷调解制度,即“矛盾不上交,服务不缺位、平安不出事”。通过搭建“围炉警事”服务群众平台、矛盾化解平台以及评选社区“治安堡垒户”等全民参与平台,天峨县有效提升治理效能,让居民更有获得感、幸福感和安全感。

2023年,长安家园化解矛盾纠纷45件,开展法治宣传60场次,服务群众3000人次。天峨县群众安全感达99%,个人极端案事件和命案实现“零发生”。长安家园里和谐安宁,不时有群众在凉亭里唱响悠扬的民歌,歌唱平安新家园的幸福生活。

“全科”调解员队伍充分发挥“熟人”懂习俗、会调解、接地气的优势,以茶为媒拉家常,顺心意;听诉求,找症结;释法理,促和解,讲群众听得懂的话,讲群众听得进去的理,为居民解决“疙瘩事”。

“别看我们只是个小小的社区,却有10个民族的居民在这里共同生活。”红湾寺镇负责人梁茜说。

“阿勒齐”调解室的墙上,各民族谚语环绕的“和”字格外引人注目,标识也极具特色,鲜红的“石榴籽”最能表现各族群众紧紧拥抱着在一起,“家庭和美、邻里和气、社区和睦、民族和谐”的工作目标,更是对每一起矛盾纠纷都能握手言和的美好希望。

调解室成立之初就坚持专业素养与民族情感相结合,选聘7名通晓民风民俗,熟知政策法规的“双语”调解员参与调解工作。

借助语言的互通,无障碍的交流,讲解政策法规,诉说公序良俗,让当事人卸下心防,打开“破局”和解的切口,促使纠纷有效化解。

“阿勒齐”调解、“石榴籽”课堂、“赛罕梅朵”志愿服务……肃南这些接地气的、有温度的特色司法服务受到各族群众的称赞,将法治的种子在居民群众的心中落地生根,呈现出民族团结一家亲、齐心共谱和谐的感人生动局面。

邯郸永年检察推进反家暴治理

本报讯 记者周青刚 通讯员蒲晓霞 刘小宁 近日,河北省邯郸市永年区人民检察院以“检护民生”专项活动为契机,深入推进反家暴治理机制建设。该院通过向公安机关筛查涉家暴110警情记录,向人民法院调取申请人身保护令数据,向妇女联合会调取被家暴妇女求助记录,发掘妇女司法救助线索,建立信息联络员队伍等方式,形成多部门联动反应机制,共同治理家暴违法犯罪行为,守护妇女儿童权益。

“车驾管”服务进驻北京山区派出所

本报讯 记者张雪泓 记者近日从北京市公安局了解到,去年11月北京怀柔警方在4个山区派出所开通“车驾管”服务窗口,将15项车驾管业务所办理。截至目前,山区派出所共计为群众办理机动车和驾驶证业务,解答群众咨询200余次。怀柔公安分局还积极推进户政业务“延时办”“上门办”,对本市居民身份证办理等9项业务开展延时办;对年老体弱、行动不便的高龄老人和偏远山区出行不便的群众,开展上门办理换领、补领居民身份证业务。

汤原鹤立镇建立网格融合模式

本报讯 记者张冲 通讯员姜莹 今年以来,黑龙江省汤原县鹤立镇充分发挥党委统领作用,创新开展基层网格融合模式,并制定《基层治理重点任务清单》,打通基层治理神经末梢。

今年年初,鹤立镇对城区内30个网格重新组合,合并成5个大网格,构建“网格长+副网格长+网格员”三级治理模式,突出“一张网管全城理念”,将分散的治理力量、管理网格进行优化整合。

为进一步完善镇综合治理中心、司法所、派出所、律师事务所、法律服务所、法庭“四所一庭一中心”工作机制,鹤立镇全面发挥司法所、信访办、民政办等部门作用,有效整合资源力量,提供“一站式”服务,将城管、信访、司法、派出所、民政、市监所等力量下沉到社区,发挥作用,解决实际问题。

江西兴国警方多措并举防风险除隐患

近年来,江西省兴国县公安局采取多项措施,有效防范和化解各类风险隐患,推动公共安全治理模式向事前预防转型。一是定期开展矛盾纠纷排查化解专项行动,及时发现和化解各类苗头性、倾向性问题。二是深入开展校园及周边安全隐患排查整治专项行动,建立涉校警情联动、校内矛盾联排、风险隐患联治等工作机制,进一步提高校园及周边环境综合治理水平。三是持续开展道路交通安全风险隐患排查整治专项行动,严厉打击酒后驾驶、疲劳驾驶等交通违法行为,确保道路交通安全形势持续平稳。

万伟

二十二冶机电公司开展反诈宣传

近日,中国二十二冶集团机电公司在河北省唐山市丰润区幸福社区开展防范电信网络诈骗宣传活动。活动期间,该公司青年志愿者服务队联合市公安局丰润分局民警,通过发放宣传手册,进行入户宣讲等多种方式,介绍不法分子常用诈骗手段,讲解《中华人民共和国反电信网络诈骗法》有关规定,提醒居民遇到可疑情况,及时与家人、朋友沟通或拨打报警电话,谨防上当受骗。成立以来,二十二冶集团机电公司青年志愿者服务队已累计开展志愿服务活动20次,服务群众600余人。

宋艳辉